OTKPbITLIN YPOK NO TEME:

«TEH/IOBOE
PACHIUPEHUE

TBEP/IBIX TEJI H
HKU/TKOCT EH)



Bua ypoka: KOMOMHUPOBAHHbLIW.
Ll,enb YpOoKa:

) Qudakmu4eckas: O6bSACHUTb PU3NYECKYIO Npupoay
TENNI0BOro pacLUMpeHns Ten, Hay4ymTb CTYQEHTOB
NPOM3BOANTb pacHeTbl NMUMHENHBIX U OObEMHbIX

N3MEHEHNN TBEPAbIX N XUOKUX Tern N U3MEeHEHUN NX
Temneparypbl

2) eocnumamesibHasi: COBEPLLUEHCTBOBaTb YMEHUS
CTYOEHTOB NPUMEHSATb NOSTyYEHHbIE TEOPETUYECKME
3HaHMSA K peLleHunto NpakTUYeCcknx 3agad, Bbi3aBaTb
NHTEpecC K n3y4aemMomy npegmeTy

3) pazsuearouiasi: pa3smBaTtb Y CTYOEHTOB MblILUNEHMNE,
NnokasaTb 3Ha4YeHWe TENI0BOro pacLinpeHmns B npupoae
N TEXHUKE, YMETb OOBLSACHATbL MEXaHU3M TENMSI0BOIro
pacwmpeHusa tTen Ha ocHose MKT.




[) Opeanuzayuounsli. MOMeEHM,
NOCMAHOBKA Yelll YPOKa
[I) ®poumanvuwvit onpoc no

NPOUOEHHOMY MAMEPUATY

a) ChopMynupyiuTe OCHOBHEIC
noJioxkeHus teopu MKT.

0) CTpoeHHUE KUAKUX TEI C TOUKH 3PCHUS
MKT.

B) CTpOE€HME TBEPBIX TEJI C TOUKHU
3penust MKT.



[1]) U3yuenue nosozo mamepuana.

Bonpocer:

Y10 mpOoUCXOaUT C TEJIOM IPU OXJTAKICHUU U
HArpEeBAHUU !

[Toyemy Tena pacmpsrOTCs?

[IpuBeauTe npuMepbl UBMEHEHUS PA3MEPOB
TEJIa IPU U3MEHEHUU TEMIIEPATYPhI



" SN

Buaoeo TennoBoe pacllinpeHune



TennoBoe paclLunpeHne —

yBENmMYeHne NMHENHbIX Pa3MeEpPOB Tena
n ero oobema, nponcxoadaLlime npwu
NOBbLILLEHNN TEMMNEPATYPHI.



Borpoc:

OOMHaKOBO N pacLUNPSIOTCA
Tena npu oANHaKoOBOM
HarpeBaHUn?



PaclumpeHmne TBepabiX BELLECTB NpU
HarpeBaHMM NpomncxoanT OAMHAKOBO MO
BCeM HanpasneHmnsam. OgHako, Ha
NpakTUKe NpUXognTca YYnUTbIiBaTb
pacLinpeHne TonbKo B 0 4HOM
HanpaBneHnn.

Moatomy, paccmotpum JIMHENHOE
PACLWUWMPEHWE - namenexHue ogHoro
onpeaeneHHoro pasmepa TBepaoro Tena
NpY M3MEHEHUSX TeMNepaTypbl.







JluHeUHoe pacuiupeHue - ?

CTepiKeHb: Mput=0—— [,
[pn t [t

Al=a [, t, A= f ( pofa BELLECTBA U BHELLHUX
~ YyCNoOBUW)

@ KO3 PULUMEHT NIMHENHOIO pacLUNpeEHUs

a = Al = d " nokasblBaeT Ha KaKylo YacTb

[, ¢ M3MeHsIETCS ANNHA Tena npu
0 namMeHeHum t Ha 1 C

[.[,.alt =
2=[1(1+G(t2-t1)



rIPOBOLA

[onycTtum, 4to
antoMUHUEBBLIN
NpoBoOL NUHNK
anekTpornepenayu
npu TemnepaTtype
0°C nmeet annHy
50m . MNpwn
HarpeBaHuu
nposoaa Ha 60°C
ero AsvHa
yBenuyunacb Ha 6,9
CM. Bbluncnntb
yBenuyeHne asivHbl
nposoga npu
HarpesaHun Ha 1°C.




PEJIbCHI

31UMOoK Npu CoeaANHEHUU
Kenes3HogOoPOXHbIX CTanbHbIX
pPenbCcoB OCTaBAAT MPOMEXYTKM B
CTblKax, YTOObI AaTb cBOOOAHO
pacLUNpATbLCA B XXapKoe BpeMS
roga. Kakown 3anac tpebyetcs
OCTaBMATb AN 3TOro pacnpeHuns?
[nuHa penbca 12,5Mm.




O6nbeMHoe pacwupeHue - ?

Mpnt=0 To
Mpn t Vt

Av = B Tot B=7 (podaBewecTsa u

U l BHELUHWX YCIOBUN)

KOS (PULMEHT OO BEMHOIO pacLUMPEHUS

B=Av :> B . MoKasblBAET Ha KaKylo AOM0
Vot N3MeHsAEeTCH 061:(3M (V) npm
HarpeBaHun Ha 1 C

'()t-‘(/0=57/0t |:> 'th(VO(]_I_Bt)

Vs = Vi(1+ B(tz —t1)



¢

Kyb ¢ annHon pebpa [
Vo=l

Vi=Voa+Bt)=b(1+0at)




3asucumMocmeb
nJomHocmu mejsa
om U3MeHeHUSs

memMrmnepamypbi
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VIcnonb3oBaHMe TenmnoBoro
pacLUMpeHNs TBEPObIX TEN Ha
npumepe npmodopos
M3roTOBMNEHHLIX pyKamMu
ctygeHToB KOK

1.bumeTannnyecknn TepMoperynaTop
2. [loxkapHasa curHanmsauus



Ecnu KpbIIKY
XOPOIIIO 3aKPHITOU
OaHKH HarpeThb, TO €€
Jerdye MoKHO OyJieT
OTKPYTUTb.




I
[TPUMEP C bOJTTOM

Ecnu IIsITarbCcs OTKPYTUTH
pPKaBbI OOJIT TO ATO OyIeT
OYEHb CIIOXKHO. biarogaps
TEILIOBOMY PACUIUPEHUIO
MOKHO HarpeThb OOJIT U
CIIOKOMHO BBIKPYTUTb.




BpeaHoe BnusiHMe TENNOBOro paclunpeHnst NPMXoanTcs yumTbiBaTb
N MPU NOCTPOMNKE MOCTOB, NIIOTUH, METANTypruyeckmux nevem u
OPYrnx COOPY>XXeHUN. CTpOFI MOCTOBYO (hepMy Ha OeperoBom ycToe,
3aKpennsaT Harfnyxo TONbKO OAUH €€ KOHEL, a ApYyrou
yCcTaHaBnMBalT C NOMOLLbLIO WapHMpa 1 Ha NOABMKHOM OrMope,
KOTOpad NoMeLLaeTcsa Ha CcTarnbHbIX KaTkax 2. Bcneacrteue atoro
Npu TENNOBOM paclunpeHnn pepma cBoboaHO NepeaBuraeTcs Ha
KaTKax, He pacluaTbiBad U He noBpexaasa beperoBbie YCTOM.
Coopyxast 6onbLune MOCTbl U MNOTUHBI, TAKKE CTPEMATCA 0cnabutb
paspywmTenbHOe AeNCTBME TEMNMOBOro pacwmpeHus. [na atoro B
HUX YCTpanBaloT « TEPMUYECKNE LLUBbI» — Y3KNE NPOCONKN U3
nnacTn4YHOro Matepuana, Hanpumep, acdarnsra, gonyckatowme
pacLunpeHmne NOCTPOMKU NPU €€ HarpeBaHuu.



OcobeHHOCTU TenMoBOro
pacLnMpeHns Boabl

Boaa paclumpseTrca npu HarpeBaHUM TOSMbKO
cBbiwe 4 °C.

[Mpn HarpeBaHun ot 0 °C go 4 °C obbem Boabl,
HaobOopPOT, yMEHbLLUAETCS.

Taknm obpasom, HanbdonbLUYIO MMIOTHOCTL BOAA
nmeet npun 4 °C.

OTU OaHHblE OTHOCATCS K NPECHON (XUMUNYECKU
4ynucTomn) Boae. Y Mopckon BoAdbl HanbornbLuas
NIOTHOCTbL Habntogaetca npumepHo npu 3 °C.



3akpenneHne N3y4eHHoro
MaTepuana

Kak 3aBUCAT NUHENHbIE pa3Mepbl U OOBbEMbI TEN
OT Temneparypbl?

Kak nsmeHaeTca NOTHOCTL Tena npu
N3MEHEHUN TeMnepaTyphil.

[Touemy npm OLICTPOM HarpeBaHUU CTEKMNSIHHOM
KOnObI, 10 KpaeB 3arnofiHEHHOW XXNAOKOCTbIO, ee
YPOBEHbL CHa4dasria HeCKosfbKo NOHU3UTCH, a
3aTeM NOBbLILWAETCH, N XNOKOCTb HAYMHAET
nepenueaTbCcd Yyepes Kpan?



CunbHee BCex pacLUnMpATCS

13 TBEPAbLIX TEN CUNbHEE BCEX pacLumnpsieTcs
BOCK, MpeBbilas B 3TOM OTHOLLUEHUN MHOrne
xungkoctn. KoadodonuymeHT TennoBoro
paclwnpeHns Bocka B 3aBMCUMOCTU OT CcopTa B
25 — 120 pas bonbLlie 4Yem y xeneasa. /13
XNOKOCTEN CUNbHEE OPYruX paclumpaeTca adoup.
OaHaKo ecTb XXUOKOCTb, pacLumparowasca B 9
pa3 cunbHee apupa — XKuakaqa yrnekucrora
(CO3) npun +20 rpagycax Llenbcus. Ee

KO3 PuMUMEHT pacumpeHnsa B 4 pasa bonblue,
4yeM Y rasos.



HanmeHbLINN KO3 PULIMEHT
TENSI0OBOro pacLumnpeHuns

HanmeHbWwUM KoachdpmnumeHTOoM TEeNNOBOro
pacLUMpeHnsa n3 TBepabix Ten obnagaet
KBapLeBoe cTekno — B 40 pa3 MeHbLUe, YEM
Xenes3o. KBapueByto Kondy packaneHHy a0
1000 rpagycoB MOXHO CMESNOo onyckaTb B
negsHyo Boay, HE onacasch 3a LEenOCTHOCTb
cocyaa: koriba He nonaetcda. Manbim

KO3 PNLUMEHTOM paCLUNPEHUSA, XOTS U
bonbLWNM, YEM Y KBaApLIEBOIO CTEKIA,
OTINIMYaAETCH TaKkKe anvas.



3 meTannoB, MeHbLLE BCErO
pacLUnpAeTcs copT cTanun, HOCALLUA
Ha3BaHWE UHBaApP, KOIPMPULIMEHT ero
TennoBoro pacwunpeHusa B 80 pa3 MeHblLLe,
yeM y ODbIYHOW cTanwu.



pacLUNPEHns

CyLLecTBYIOT TBEpAble Tena, KoTopble Npu
oxnaXxgeHum HMXXe HEKOTOPOU TemnepaTtypsl
pacWnpATCA — 3TO anmas, 3akmMcb Mmegn u
cMmaparg. AnMma3s HaudMHaeT pacLUMPATLCS Npu
OOCTaTOYHOM Xonoae, MMEeHHO npu -42 rpagycax
Llenbcua; 3akmcb megn n cmapara
oOHapyXmnBatoT Ty e 0CODEHHOCTb Npu
yMepeHHOM MOpPO3e OKOMo -4 rpaaycos.



CamocTosaTenbHaga paborta o
pEeLLEeHNO 3aaau

1B 2B
(Ne8.4) (Ne8.6)
(N28.28)



1) UTo npoucxognT c TenamMm Npu OXnNaxgeHum v
HarpeBaHuUn?

2) MNovemy Teno pacwumnpgaerca?

3) UTO n3meHsieTcsa B npouecce paclumpeHuns?

4) Nlante onpenerneHune: a) TenoBoe pacluMpeHne — a1o
6) oObeMHOE paclunpeHne — a1o
B) JIMNHEWHOE pacllMpeHne — aTo

5) OguHaKoBO N pacLINPATCA pasHbie Terna npu
HarpeBaHMM Ha OOHO U ToXe Yucno rpaaycos (K)

6) Kak nsmeHsieTcsi NoTHOCTL Tefa Npmu U3MEHEHUN
TemnepaTypb!?



1) Kak 3aBnCAT NHENHbIE pa3Mepbl U 00beMbI Tes OT
Temnepatypb!?

8) KakoB bn3nyeckuit cMbICI TeMmneparypHoro
KoapdpuumeHTa NMIMHENHOIO pacLUNpPeHna?

9) KakoBbl 0CODEHHOCTM TENMOBOrO paclunpeHns Boabl?

10) ObbACHUTE, NOYEMY CTEKIMAHHbLIA COCYOd MOXET
PACKOSI0TbCSH, eCn OAHY U3 ero YacTten HarpeTb Unu
oxJflaanTb BbICTpee, YeM OPYryto YacTb?

11) O6bACHMTE, NnoYeMY NMpu BbICTPOM HarpeBaHUK
CTEKNAHHOW KOrbbl, 40 KpaeB 3arnoSIHEHHON XXNOKOCTbIO,
ee ypoBeHb CHayana HeCKOJbKO NOHM3NTCA, a 3aTeM
NOBbILLAETCA, U XUOAKOCTb HAYMHAETCA nepennBaTbCA
yepes Kpan”?

12) Kakas TemnepaTtypa Bogbl 3MMOU Ha OHE 3aMep3LUEero
o3epa?



13) YBENUUUTCH UIMTN YMEHbLLNTCH
BblTankmBaloLlas cuna gencTByoLlasa Ha
antoMUHMEBYIO YaLLIKy, NOrPY>KEHHYO B BOAY,
ecnu Temnepatypa BoAbl ysenuuntcs ¢ ti= 1C
Ao t.= 4C7?

14) KakoB on3n4vecknimm cmbicn KoapduuneHTa
00BbEMHOro pacLnpeHna’?

15) KakoBa cBA3b Mexay KoadhdpumuneHtamm
NTIMHEWNHOIO N 0O BEMHOIO pacLIMPEHNA?



